УДК 338

ВЛИЯНИЕ САНКЦИЙ НА ЭФФЕКТИВНОСТЬ РЫБНОЙ ОТРАСЛИ

Деркач С.Н., Левкина Е.В.

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса, Владивосток, e-mail: der94kach@mail.ru

В статье авторами заявлена проблема эффективности рыбной отрасли в период введения санкций. В рамках данного исследования авторами были использованы такие методы научного исследования, как изучение и анализ нормативно – правовой базы, научных, учебных публикаций и статей, аналитический метод. На основе анализа множества первичных данных по развитию рыбной отрасли выделены группы показателей, предложены производные показатели и соотношения и, на основе этих данных, предложены ключевые показатели оценки эффективности развития отрасли. В данной работе проведен анализ основных показателей деятельности рыбной отрасли на примере Дальнего Востока за 2014 г.

Ключевые слова: санкции, рыбная отрасль, индустрия

THE IMPACT OF SANCTIONS ON THE EFFICIENCY OF THE FISHING INDUSTRY Derkach S.N., Levkina E.V.

Vladivostok State University of Economics and Service, Vladivostok, e-mail: der94kach@mail.ru

The author stated the problem of efficiency in the fishing industry during the imposition of sanctions. In this study, the authors have used such methods of scientific research, as the study and analysis of the regulatory - legal framework, scientific, educational publications and articles, analytical method. Based on the analysis of the set of primary data for the development of the fishing industry the groups of indicators proposed derived indicators and ratios and, on the basis of these data, the proposed key indicators to assess the effectiveness of the industry. In this paper, an analysis of key performance indicators of the fishing industry on the example of the Far East for 2014.

Keywords: sanctions, the fishing industry, the industry

Рыбная индустрия является неотъемлемой частью экономики нашей страны. Рыбный рынок продукции традиционно делится на два сектора — сектор коммерческого вылова рыбы (рыболовство) и сектор коммерческого выращивания рыбы (рыбоводство), также известный как аквакультура. Развитие двух секторов хоть и имеет единый объект, а именно рыбные ресурсы, по своей сути является принципиально разным [1].

С начала 2014 года увеличился выпуск мороженой рыбы (кроме сельди) — на 1,0% до 1 млн 172 тыс. тонн, в январе-июне 2013 года показатель составлял 1 млн 161 тыс. тонн. За первые шесть месяцев настоящего года произвели 320,4 тыс. тонн свежей или охлажденной рыбы, в аналогичном периоде прошлого года — 312,6 тыс. тонн. Прирост показателя за год равен 2,5%. Положительная динамика на уровне 16% отмечена относительно объема производства продуктов из рыбы (кулинарных изделий) — с 46,5 тыс. тонн в январе-июне 2013 года до 54,1 тыс. тонн в январе-июне 2014 года.

Рыбный рынок России стабильно рос последние пять лет, за это время российские рыбаки прибавили к среднегодовым выловам более 1 млн тонн рыбы. Но в настоящее время условия считаются неблагоприятными в Росрыболовстве.

Множество факторов влияют на развитие рыбной отрасли в России. В данное

время глобальной проблемой является применение санкций в сфере рыболовства.

В связи с неблагоприятными политическими отношениями правительство утвердило перечень сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия, запрещенных к ввозу в Россию. «Россия вводит полный запрет на поставки рыбы из стран Евросоюза, Соединенных Штатов Америки, Австралии, Канады и Королевства Норвегия», — заявил на заседании кабмина премьер Дмитрий Медведев.

По его словам, хотя ограничения вводятся сроком на год, если указанные страны «продемонстрируют конструктивный подход по вопросам сотрудничества, Правительство готово пересмотреть сроки действия этих мер». Премьер поручил Федеральной таможенной службе оперативно заблокировать поставки.

Эксперты Ассоциации производственных и торговых предприятий рыбного рынка далеки от оптимизма Минсельхоза и полагают, что даже при полном отказе от

экспорта соответствующее увеличение объема реализации сырья на территории РФ не способно покрыть потребности населения. В силу неготовности рыбохозяйственного комплекса к быстрому импортозамещению ограничение ввоза рыбы способно может в краткосрочной и среднесрочной перспективе острый дефицит рыбной продукции и привести к резкому росту цен, полагают специалисты.

По оценке экспертов выявили один единственный факт, что единственным товаром-заменителем поставляемого из Норвегии охлажденного лосося и форели является аквакультурная рыба из Мурманска и Карелии. В свою очередь эта индустрия сильно зависит от импортных технологий и материалов (мальки, корма, оборудование), поэтому резкая приостановка импортно-экспортных отношений с Норвегией крайне негативно скажется на российской рыбной отрасли [2].

В таких данных условиях крайне сложно будет найти замену и недорогой морской рыбе (сельдь, скумбрия, мойва), поступающей на российский рынок из Исландии, Норвегии и Фарерских островов. Кроме того, ответные санкции со стороны норвежцев способны сильно подорвать российский рыбопромысловый бизнес, поскольку до 70% водных биоресурсов Северо-Западной Атлантики добываются в норвежской и фарерской экономических зонах [3].

В данной ситуации мы видим ряд негативных факторов, но не следует забывать и о отечественной продукции на внутреннем рынке. Так прокомментировал ситуацию президент Всероссийской ассоциации рыбохозяйственных предприятий, предпринимателей и экспортеров Александр Фомин: «Для российских рыбаков ограничение импорта - скорее положительный стимул к тому, чтобы усилить позиции отечественной продукции на внутреннем рынке. Баланс экспорта и импорта в принципе вполне позволяет заместить выпадающую продукцию, но, к сожалению, не по всем товарным группам мы можем произвести адекватное импортозамещение».

По приблизительным данным из общего объема рыбного импорта под санкции — из-за страны происхождения — попадает примерно 600—650 тыс. тонн продукции. Прежде всего, это норвежская семга и форель в охлажденном виде — примерно 200 тыс. тонн и около 100 тыс. тонн мороженых лососевых. «Охлажденную рыбу мы не заменим, за исключением внутренних ресурсов аквакультуры, но это всего 10% от общего объема. Мороженую продукцию можно заменить за счет тихоокеанских лососей [4].

Сложившаяся в России ситуация, с одной стороны, ограничивает объемы поставки на значимые продовольственные рынки импортной продукции, но, с другой стороны, открывает для российских производителей новые возможности, в том числе в части замещения импортной продукции и получения государственной поддержки для развития сектора [5].

Влияние продовольственных санкций на рыбную отрасль Приморского края. Эмбарго дает стимул развиваться рыбохозяйственных предприятия в дальнейшем, рыбозаводам края необходимо делать ставки на искусственное выращивание рыбы — то есть аквакультуру. В ближайшей перспективе надо отрабатывать вопросы по замене атлантической сельди, форели, семги которая приходила в Приморский край. Также необходимо наладить взаимодействие с рыбными организациями Камчатского края.

На решение главной проблемы, насыщения рынка потребления рыбой, реализуют различные проекты, направленные на повышения и поддержание рыбной отрасли. Так, например, в Приморье реализуется проект по снижению розничных цен на продукцию местных рыбопереработчиков. Усилиями властей и бизнеса рыбные консервы отдельных предприятий будут поступать на прилавки торговых сетей края напрямую от изготовителя, минуя звенья посредников. Такая схема снижения розничной цены на социально значимый товар может с успехом использоваться и в других регионах, уверены приморские производители.

Список литературы

- 1. Левкина Е.В., Василенко М.Е., Ворожбит О.Ю «Эффективность рыбной отрасли: теория, методология и практика» // Интернет-журнал «Науковедение» 6 (19) ноябрь-декабрь за 2013 год (Рекомендовано ВАК).
- $2.\ A$ нализ рыбного рынка: интернет pecypc / http://fishretail.ru/surveys/show?year=2014&month=8.
- 3. Левкина Е.В., Василенко М.Е., Ворожбит О.Ю. Роль инновационного развития в повышении эффективности рыбной отрасли Приморского края//Вестник Адыгейского государственного университета: сетевое электронное научное издание 1 номер 2014 года.
- 4. Рынок и санкции: интернет ресурс / http://www.fishnews.ru/rubrics/rynok-i-sanktsii.
- 5. Рыбная промышленность России // Интернет-журнал «Биофайл» 2014 год.